

不滿兵權被削 拒聯國和解協議

軍閥突襲首都 利比亞臨「第三次內戰」

【大公報訊】據法新社、路透社、半島電視台報道：自2011年「阿拉伯之春」以來，利比亞陷入各方勢力的割據之下，其中控制東部的大軍閥哈夫塔爾於4日向聯合國支持的「民族團結政府」突然發起進攻，進軍首都的黎波里，撕毀了雙方進行政治協商以舉行大選的可能性，並有可能將利比亞推入「第三次內戰」的深淵。



▲7日，哈夫塔爾的「利比亞國民軍」軍人在向的黎波里進軍 路透社

2011年，受鄰國「阿拉伯之春」影響，利比亞出現反政府示威，但遭到政府武力鎮壓，引發武裝反抗，演變為內戰，卡扎菲被擊斃。此後利比亞又陷入軍閥混戰，2014年第二次內戰開始。

2016年，在聯合國強力調停下，利比亞各方勢力簽署和解協議，承認組建的「民族團結政府」（GNA）。此後，聯合國繼續斡旋於政府與哈夫塔爾領導的「利比亞國民軍」（LNA），希望推動各方妥協，於2019年啓動全國選舉。

國際社會措手不及

雙方本計劃於本月14日舉行新一輪政治談判，為此，聯合國秘書長古特雷斯4日訪問的黎波里。然而，古特雷斯尚未離開利比亞，哈夫塔爾就突然向首都發起軍事行動，撕毀了政治和解協議，令國際社會措手不及。

4日，掌控利比亞東部的哈夫塔爾突然以「肅清恐怖分子及僱傭兵」為名，下令向首都的黎波里進軍。該部隊主要分為兩路進擊，由東部出發的部隊主要沿海路往西進，另一支則提前行動，已於2月就攻下了南方「莎拉拉油田」。該部隊穿越薩哈拉沙漠北上進攻的黎波里，在4日攻下了首都西南90公里的要塞城鎮蓋爾揚，並於周末在黎波里西郊50公里處，與政府民兵聯合軍發生激戰。

外交部：勿前往利比亞

鑑於當前局勢，外交部和中國駐利比亞使館留守組提醒中國公民近期暫勿前往利比亞，請仍在當地的中國公民和機構密切跟蹤當地安全全局勢變化相關信息，加強安全防範和應急準備，及時做好撤離工作。

美國國務卿蓬佩奧7日表示，美國對戰事「深表關切，反對哈夫塔爾部隊展開軍事攻擊，並呼籲立即停止對利比亞首都發起的軍事行動。」

至少35死50餘傷

周日夜間戰鬥停息，8日上午戰鬥

支持叛將 俄否決聯國停戰聲明

【大公報訊】據法新社報道：7日，聯合國安理會計劃向哈夫塔爾領導的「利比亞國民軍」發出正式聲明，要求其停止對首都的進軍，但俄羅斯否決了這一決定。實際上，俄羅斯正是哈夫塔爾主要支持者之一，這亦是俄羅斯在地中海南岸進行戰略部署的計劃之一。

與美國呼籲哈夫塔爾停火的做法不同，俄羅斯外交部表示，希望各方停止行動，防止流血以及平民的死亡，並達成協議，反對外國干涉。實際上，俄方早與哈夫塔爾有所接觸。

2016年10月，俄羅斯與埃及在埃及北部亞歷山大舉行反恐演習。當時各界認為，俄羅斯此舉主要是為了累積沙漠空降作戰的經驗，為下一輪針對敘利亞內戰的軍事行動做準備，但其實俄羅斯目的遠不止於此。其間俄



►2011年，一名利比亞人用石頭打砸卡扎菲的畫像 資料圖片



流亡美國十年 戰亂中成最大軍閥

【大公報訊】據BBC報道：現年75歲的哈夫塔爾曾是利比亞前領導人卡扎菲的部下。1980年代，卡扎菲命其領兵入侵乍得。然而，由於法軍的介入，哈夫塔爾軍隊被乍得擊潰，哈夫塔爾本人也於1987年投降，但卡扎菲不承認其是利比亞軍人，反將其視為軍事戰犯，哈夫塔爾從此與卡扎菲反目成仇。

1990年左右，哈夫塔爾被乍得釋放，開始流亡美國近20年，並以「反對派流亡將領」的身份，於海外組織反卡扎菲運動，直到2011年「阿拉伯之春」爆發，利比亞開始第一次內戰，哈夫塔爾才在美國與北約的安排下，返回利比亞，並以東利比亞邊境為基地組織反抗軍。

2011年10月20日，卡扎菲被擊斃後，

派系糾紛又令反抗軍陷入分裂，哈夫塔爾吸納了大批卡扎菲的武裝部隊，並打出了「世俗民主」、「反伊斯蘭組織干政」的口號，於東利比亞鞏固了地盤。此外，他不但屢次挑戰的黎波里的中央權力，還以「協助反恐」為名，從美國、北約、埃及、阿聯酋、俄羅斯手上獲得大批先進軍火與資助，成為該國最強軍閥。



▲8日，蘇丹民眾在喀土穆的軍隊總部示威 美聯社

蘇丹爆千人示威 要求總統下台

【大公報訊】據路透社、中央社報道：蘇丹民衆6日起出現大規模示威，數千名抗議者持續在首都喀土穆市中心的總統官邸前靜坐，並在各街道遊行，抗議總統巴希爾長達30年的統治。

總統官邸的靜坐示威從6日開始後，蘇丹安全部隊多次動用催淚彈驅離抗議者，但仍有數千人待在現場。另外安全部隊甚至使用手榴彈及實彈驅散抗議者，已造成數十人喪命。示威仍一直持續，7日晚間首都喀土穆發生數十起示威活動。抗議者在市中心的主要街道遊行，焚燒汽車輪胎以阻擋交通

要塞的道路。

總統巴希爾7日召集緊急會議，消息人士稱他正在考慮向軍方移交權力。法國《世界報》6日報道稱，此波抗議浪潮將目標設為爭取軍方的支持，示威者希望軍方高層也加入抗議活動中來，一同反對總統巴希爾。自去年12月19日以來，蘇丹民衆抗議已經持續四個月，最初由不斷上漲的生活成本引發，後期逐漸轉變為呼籲執政近30年的總統下台。美國長期以來指責蘇丹支持恐怖組織，已對蘇丹實行了20餘年的制裁，該國經濟也因此一直處於困境。

《紐約時報》破「付費牆」迷思

【大公報訊】記者趙宇喬報道：面對紙媒寒冬，美國《紐約時報》是最早嘗試「付費牆」的媒體之一，近年線上訂戶與收入皆有大幅增長，成為媒體成功轉型的例子。《紐約時報》行政總裁馬克·湯普森8日於亞洲協會香港中心演講時表示，《紐時》成功證明了讀者願意為優質新聞內容付費。

2011年，《紐時》推出「付費牆」業務，翌年湯普森從BBC過檔《紐時》，出任行政總裁。在他任內，《紐時》於數字領域表現亮眼。湯普森稱，外界當年不看好「付費牆」模式，認為讀者不會為新聞付費，該模式近年卻呈現轉機。2012年湯普森上任時，《紐時》的總體訂閱用戶為180萬，線上用戶為66萬，而2018年總訂閱用戶升至430萬，線上用戶為340萬，數量是六年前的五倍，去年線上收益達7.09億美元（約55.3億港幣）。網上訂閱打破地域疆界，來自外國的訂

戶增長迅速。

湯普森說，紙媒優勢依舊在於深耕優質新聞內容，而不是片面追求網上點擊率，人們仍需媒體理解世界，也願意為優質內容付費。

《紐時》成功拓展網上業務，而湯普森對硅谷巨頭們進軍新聞業，卻態度謹慎。湯普森舉例說，谷歌的新聞動態消息，經常會將評論文章和新聞混合在一起，這是由機器算法所導致的，這種提供新聞的方式雖然快速，但「很有問題」，Facebook的動態新聞也有類似的毛病。

3月26日，蘋果公司推出新聞訂閱服務Apple News+，為用戶提供300種雜誌和報紙，但《紐時》並無興趣加入。湯普森之前警告，假如媒體與蘋果合作，把自己內容交給第三方，失去了與讀者的聯繫，可能重蹈荷里活賣版權給Netflix的覆轍，最後養虎遺患，反有可能自己被對方吞併。

《紐約時報》電子版訂閱量

《紐約時報》的訂閱者遍及200多個國家及地區，共有430萬份訂閱，其中340萬份為電子版。

